

佛系青年爱养蛙,只是没什么追求吗

本报评论员
李晓鹏



如何为年轻人创造更多发展空间,是改变低欲望一代的关键之处。

最近有没有被一只青蛙刷屏?这是一款从日本传来的游戏,甚至没来得及制作中文版。但是这并不能阻止中国年轻的“蛙妈妈”们,把“旅行青蛙”刷到了APP store的第一。而在传入中国前,它最多只排名13。

这是一款治愈系的游戏,画风精致优美。每个登录的游戏玩家,会得到一只萌萌哒的青蛙。玩家要用收获的三叶草作为货币,购买游戏中的各种食物,用来喂养青蛙。但青蛙的行为是完全无法预测的,不是在外旅游,就是在房间里看书学习。除了青蛙外出旅游期间,会给玩家邮箱里寄来精美的游戏照片之外,与玩家几乎没有任何互动。

这样的游戏未免太过单调。然而,我不喜欢,不意味着没有人喜欢。这几天,很多人表示被这款游戏刷屏了。在杭州,甚至有玩家包下整幢楼,打出巨幅“寻蛙启示”。

旅行青蛙的流行,意味着一些中国年轻

人,已经开始走向低欲望社会。而在旅行青蛙的原产国日本,整个社会已经无可奈何滑入了低欲望社会。在日本经济泡沫破灭时代出生的一代年轻人,被称为“平成废宅”或者“食草男”,代表了低欲望的一代日本人。他们对生活没有强烈的欲望,只追求舒适安逸,甚至连升职加薪和性生活,都没有什么追求。

这不正如今天中国的一些“佛系青年”?自嘲看淡一切,追求随意随心,缺乏向上的欲望,与“平成废宅”恰好一一对应。实际上,“佛系青年”一词也来自日本“佛系男子”。

2014年,日本某杂志介绍最近流行的一种男性新品种——“佛系男子”。他们外表看上去和普通人一样,但内心往往具有以下特点:自己的兴趣爱好永远放在第一位,基本上所有的事情都想按照自己喜欢的方式和节奏去做。总是嫌谈恋爱太麻烦,不想费神费时间,也不想交什么女朋友,就单纯喜欢自己

一个人,和女生在一起会感觉很累。后来,这个词被引入中国,并引爆网络。

有意思的是,中国的一些“佛系青年”与日本的“平成废宅”在成因和表现上有着非常相似的地方,他们的爱好也大体相同,连玩的游戏也如此同步。

重庆一位女子,专科毕业之后,父母给她找了一份稳定的工作,吃住都在家里,并且不要她一分钱,工资相当于零花。但是她表示并不喜欢这份工作,偷偷辞职。父母很生气,要求每个月缴纳1千元生活费,她却说,20多年都不缴一分钱,现在凭什么要交?完全没有理解父母的苦心。

如何为年轻人创造更多发展空间,是改变低欲望一代的关键之处。所幸的是,中国还没有完全完成城市化,依然有大量年轻人用各种方式进入城市和大城市,他们依然积极追求自己的梦想。城市,应该善待这样的年轻人。否则,连游戏都这么无趣。

洗稿还是抄袭?是时候整顿自媒体乱象了

本报特约评论员
李勤余

我们更想看到的,不是两位大V慷慨激昂、义正辞严的自辩和控诉,而是有一说一的事实判断和清晰明白的法律条文。

新年伊始,自媒体圈就风起云涌,暗藏杀机。1月23日,大V六神磊磊发布文章,公开指责公众号“周冲的影像声色”洗稿。次日,周冲在公号发布文章回应表示并未抄袭,并贴出法律意见书,称“某些大V如此仗势欺人,未免太过分了”。1月25日,六神磊磊又晒出周冲洗稿、炫富、疑似贬低粉丝等黑料。双方频频过招,互不相让,引来双方粉丝和公众的广泛关注。

两位具有较高知名度的大V缘何撕得如此不可开交?首先,我们应该厘清洗稿与抄袭间的区别。如果说抄袭是照搬文字,那么洗稿在操作层面的精细化程度上显然更高,通过微调表述方法、更换段落顺序、改变句式结构等方式,达到移花接木、掩人耳目的效果。但是,洗稿和抄袭没有本质上的区别,同样属于侵权行为。

不过,正因为洗稿更具隐蔽性、欺骗性,也就让原创者在调查取证上面临着更大困难。六神磊磊与周冲大战三百回合,除了用

洋洋洒洒的文字让读者感到头晕目眩之外,并没能清晰地辩出是非对错。这也难怪,相似的热点话题、相近的写作手法,本就容易催生出雷同的文章。从某种意义上来说,抄袭者正是看准了这一点,理直气壮地把“天下文章一大抄”挂在嘴边。

目前,两位大V在文章中各执一词,但是不难看出,他们根本不在一个频道。究其原因,无非是目前的法律条文——如著作权法——尚难匹配自媒体的惊人发展速度。

同时,各平台在鼓励创作上尽心尽力,而在保护原创上均存在着明显不足。以微信公众号为例,原创保护只能防抄袭,而对洗稿无能为力,这早已不是新闻。何况,即使能被认定为洗稿,原作者的维权之路也不好走。投诉步骤之繁琐、取得证据之困难,都会让原创者望而却步。

洗稿现象若得不到有效遏制,无疑将严重打击原创者的积极性。何况,洗稿可能造成的已不再是单纯的著作权争议,更有可能

演变为商业纠纷。因此,整顿自媒体创作,进一步规范市场已是当务之急。“标题党”“震惊部”等为吸引眼球、争夺流量,都曾猖獗一时,在互联网上形成了恶劣影响。洗稿者,正是它们的同路人。严厉打击、重拳冲击,完善相关法律法规,才能真正震慑那些自媒体中的投机者。

眼下,朋友圈、各类网站平台,早已成为普通人文化、阅读生活的一部分。随着互联网的蓬勃发展,自媒体创作的影响力还将不断增大。因此,不妨将六神磊磊与周冲的冲突树立为典型案例,进行彻彻底底的调查和分析,为往后判定自媒体抄袭与否提供强有力的依据。最让本人担心的是,此事在热闹过后是否会不了了之?若如此,则后患无穷。

我们更想看到的,不是两位大V慷慨激昂、义正辞严的自辩和控诉,而是有一说一的事实判断和清晰明白的法律条文。孰是孰非,为两位大V贡献无数打赏的读者有权得到明确的答案。

昨说

交警强迫司机面对直播镜头

1月24日,海南一段交警强迫酒驾司机面对镜头的视频在网络热传,网友纷纷质疑交警的处置方法,有网友称“这是暴力执法”。

当事交警回应,是因为当时查处酒驾案件,当事人不配合拍摄指认驾驶车辆图片,民警依法采取的强制措施。(新京报)

@律师李翔:采取行政强制措施应当基于合法和合理原则,这样执法的确有点过分了,涉嫌侵犯他人的人格权利。

@因为是啊:他有反抗吗?要采取强制措施?

@稻素世家:能不能别再带警察的节奏了,人家强硬点,说人家暴力执法,人家软点,说人家不作为,你们想怎样?

@Z-RSOI:警察本来就是暴力机关,不是幼儿园老师,酒驾不配合怪警察?

老师揪学生头发扇耳光

1月16日,江西九江。永修县第二中学高一物理课堂,两学生因mp4发出声响,被老师发现后,遭揪头发、扇耳光。事后老师被取消评先评优资格,扣除学期绩效工资。(江西网络广播电视台)

@分手之后你还好么:说真的,越是这个样子,以后老师越不好做了。

@林黛玉:只会用暴力解决问题,说明这老师不合格。

@阿庆-Joey:以后老师都不敢管学生了,学生就会越来越猖狂。我们读书年代老师管教学生打人很正常,学生家长也支持。

@江飞的小世界:老师的心情可以理解,但处理事情的态度还需三思。

首例体细胞克隆猴在中国诞生

经我国科学家5年来不懈努力,近日,两

只克隆猴“中中”“华华”在中国诞生,发育状态良好。这是世界首例体细胞克隆猴,将推动建立模拟人类疾病的动物模型,对研究人类疾病有重要意义。据悉,该成果还会发表在生物学顶尖学术期刊《细胞》上。(人民日报微博)

@哼我超正点的:今年高考生物必考题啊。

@xialing夏琳:科技这么发达,会不会有一天走着走着看到另一个自己!

@很想当教师:这些伟大的科学家应该多多奖励! 王彬 整理



爱上评论
我爱我评



爱上评论
钱江晚报评论公号